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Grunt to korzyść regionu
Rozmowa z wójtem gminy Jasienica 
Januszem Pierzyną

l J. JESIONKA l

Gmina Jasienica otrzymała na-
grodę prestiżowego ogólnopol-
skiego konkursu Grunt na Medal 
jako najlepszy grunt w woje-
wództwie śląskim i jeden z 16 
najlepszych w Polsce. Chodzi  
o grunt na Jasienickiej Nisko-
emisyjnej Strefie Ekonomicznej?
Tak, Strefa to nasza sztandarowa 
inicjatywa inwestycyjna, skiero-
wana do przedsiębiorców z Polski  
i zagranicy. To wyróżnienie XI edy-
cji Ogólnopolskiego Konkursu Grunt 
na medal 2025 potwierdza rosnącą 
pozycję Jasienicy na inwestycyjnej 
mapie kraju oraz konkurencyjność 
lokalnych terenów w oczach eksper-
tów z całej Polski.
O Jasienickiej Niskoemisyjnej 
Strefie Ekonomicznej słyszymy 
od lat, w tym roku przypadł ju-
bileusz 10-lecia jej uruchomie-
nia. Z tej okazji zorganizowana 
została konferencja tematyczna, 
teraz Strefa została doceniona w 
konkursie. Jak narodził się po-
mysł utworzenia własnej gmin-
nej strefy ekonomicznej?
Jasienicka Niskoemisyjna Strefa 
Ekonomiczna powstała z wielo-
letniego marzenia. Marzenia o cy-
wilizacyjnym skoku naszej gminy 
Jasienica, które realizowaliśmy kon-
sekwentnie i z determinacją, ciężką 
pracą i z cierpliwością.

Na spełnienie tego marzenia oczywi-
ście potrzebne były duże środki. To 
były jeszcze lata 90., jeszcze przed 
akcesją Polski do Unii Europejskiej. 
Wyszliśmy z PRL z bardzo nikłymi 
zasobami i wielkimi aspiracjami do-
gonienia świata, a tu cały czas finan-
se państwa, a więc i samorządów, 
stały na niskim poziomie. A potrzeby 
mieliśmy ogromne: złe drogi, zły stan 
techniczny budynków publicznych, 
brak infrastruktury. Stale wymaga-
ły wsparcia ośrodki kultury, ośrodki 
zdrowia, przedszkola, straże pożarne, 
wtedy także już szkoły do remontu  
i rozbudowy.
Gminna strefa ekonomiczna pojawiła 
się jako pomysł na osiągnięcie kilku 
celów. Nie ukrywam, że najważniej-
szym było pozyskanie do budżetu 
Gminy Jasienica życiodajnych mi-
lionów złotych, za które będziemy 
mogli realizować nowe inwestycje. 
Ale kreśląc plany strefy, brałem pod 
uwagę również rozwój przedsiębior-
czości, zwiększanie potencjału prze-
mysłowego gminy i całego regionu, 
tworzenie nowych miejsc pracy dla 
mieszkańców w epoce wysokiego 
bezrobocia.
Ten mój pomysł na stworzenie strefy 
jako narzędzia do pobudzenia przed-
siębiorczości, ściągnięcia kapitału  
i uzyskania znaczących dochodów  
w naszym kraju był już realizowany 
w postaci specjalnych stref ekono-
micznych, tworzonych przez pań-
stwo, toteż obdarzonych przywile-
jami, np. czasowym zwolnieniem  
z podatków. Żeby gminna strefa była 
atrakcyjna, musiała dysponować 
czymś innym. I na tym się skoncen-
trowałem: na dużym obszarze pod 
działalność gospodarczą, z łatwym 
dojazdem i gruntem,  gotowym do 
zabudowania obiektami przemysło-
wymi, a więc w pełni uzbrojonym  
i z niezbędną infrastrukturą. To już 
był początek naszego stulecia, wła-
śnie wchodziliśmy do Unii Euro-
pejskiej i pojawiły się możliwości 
pozyskania niezbędnych funduszy 
rozwojowych.
Najpierw potrzebny był grunt, duży 
obszar ziemi, którym Gmina Ja-
sienica nie dysponowała. Miała go  
w swoich zasobach Agencja Mienia 
Rolnego, ale musiała go przekazać 
zakonowi Ojców Cystersów w ra-
mach rekompensaty za zabrany ma-
jątek kościelny. Pojechałem wtedy do 

Ojca Generała do Opactwa Cystersów  
i wyjaśniłem, na jaki cel chcemy 
przeznaczyć te grunty. Ojcowie Cy-
stersi zadecydowali, że sprzedadzą 
nam po otrzymanej wycenie grun-
tów, a więc 1,83 zł za m². Przypomnę, 
że dzisiaj sprzedajemy te grunty po 
300 zł za m². Zakonnicy kierowali się 
słowami Jana Pawła II „Prawo do ini-
cjatywy gospodarczej jest ważne nie 
tylko dla jednostki, ale także dla do-
bra wspólnego”.
Mieliśmy więc grunty, Rada Gminy  
w skutecznej procedurze przekształ-
ciła te tereny z rolniczych na prze-
mysłowo-usługowe. Na pełne uzbro-
jenie pozyskałem środki europejskie 
w Regionalnym Programie Opera-
cyjnym Województwa Śląskiego na 
lata 2007-2013, blisko 22 miliony 
złotych.
I znów – pojawiła się możliwość 
pozyskania środków, ale to nie tak, 
że one leżały i czekały. Trzeba było 
przedstawić najpierw wartościowy 
projekt, a następnie go umiejętnie 
wdrożyć, właśnie tak, pomysłowo-
ścią i ciężką pracą. Nasz projekt na 
uzbrojenie terenu przyszłej strefy 
ekonomicznej uzyskał w tamtym 
programie drugie miejsce z najwięk-
szym dofinansowaniem, dzięki cze-
mu zbudowaliśmy kanalizację desz-
czową, osobno kanalizację sanitarną, 
dwa zbiorniki retencyjne, podziemny 
zbiornik przeciwpożarowy z hydro-
fornią, infrastrukturę pod sieci tele-
techniczne, drogi z oświetleniem.
Jakie wymierne korzyści odnosi 
społeczność gminy Jasienica i ca-
łego naszego regionu z funkcjo-
nowania Strefy?
Od 1 czerwca 2015 r. przygotowu-
jemy ofertę pod zainteresowania 
przedsiębiorców. Sprzedaliśmy pod 
działalność gospodarczą grunty za 
wartość w sumie 63 267 874,08 zł  
o łącznej powierzchni 36,5713 hekta-
rów, a więc ponad połowę pierwotne-
go areału Jasienickiej Niskoemisyjnej 
Strefy Ekonomicznej. Do tego należy 
doliczyć wpływy z podatków od firm, 
które na terenach Strefy wybudowa-
ły zakłady i rozpoczęły produkcję – 
jak dotąd ośmiu.
Korzyści czerpią również sąsied-
nie miejscowości i gminy, których 
mieszkańcy znajdują zatrudnienie 
na terenie naszej Strefy. W związ-
ku z jej budową i funkcjonowaniem 

Janusz Pierzyna
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wszystkie ważne okoliczne drogi zo-
stały gruntownie wyremontowane 
za wartość ok. 70 milionów złotych, 
ze znaczącym udziałem kwot przeka-
zanych przez Gminę Jasienica, około 
15 milionów złotych, poprawiono ich 
nośność i bezpieczeństwo użytkow-
ników. 
To dobra okazja, aby podziękować 
panu staroście Andrzejowi Płonce  
i całej Radzie Powiatu kolejnych ka-
dencji za troskę i starania o poprawę 
stanu technicznego tych dróg dojaz-
dowych z różnych kierunków do Ja-
sienickiej Niskoemisyjnej Strefy Eko-
nomicznej. Prowadzone przez wiele 
lat modernizacje dróg powiatowych 
przyniosły konkretny efekt.
W ostatnim czasie zainteresowa-
nie przedsiębiorców inwestycja-
mi w Polsce znacznie osłabło. Czy 
dotyczy to także strefy w Jasie-
nicy?
Na szczęście nie. Naszą jedną  
z ostatnich ofert zaprezentowaliśmy  
w konkursie Grunt na Medal. Okaza-
ła się bardzo dobra. W ostatnim cza-
sie sprzedaliśmy kolejne grunty, trzy 
działki. Cieszy, że właśnie w takim 
czasie nasze propozycje spotykają się 
z uznaniem zarówno ekspertów kon-
kursowych, jak i rynku oraz przed-
siębiorców. Teraz przygotowujemy 
kolejne oferty, bo ciągle pojawiają się 
chętni inwestorzy.
W tym roku obchodziliśmy 35-le-
cie polskiej samorządności na 
pamiątkę pierwszych w pełni 
wolnych wyborów do rad gmi-
ny w 1990 r. Pan radnym gmin-
nym został w 1994 r., a w 1998 
r. wójtem, wtedy wybranym jesz-
cze przez Radę Gminy. Wszystkie 
kolejne, już bezpośrednie wybo-
ry na wójta potwierdzały pana 
pomysły na gminę, jedną z naj-
większych w regionie, liczącą 25 
tysięcy mieszkańców. Wydawało-
by się, że ma pan wystarczająco 
dużo pracy w samorządzie, tym-
czasem angażuje się pan w wiele 
innych działań różnego rodzaju 
gremiów i instytucji.
Ależ to wszystko ma ze sobą zwią-
zek i dotyczy gminy Jasienica oraz 
całego naszego regionu! Ochotni-
cze Straże Pożarne stanowią bardzo 
ważny element bezpieczeństwa na 
terenie naszych gmin, Lokalna Gru-
pa Rybacka „Bielska Kraina” wspiera 
gminy i przedsiębiorców, związanych 
z hodowlą ryb i ochroną terenów sta-
wów i ich sąsiedztwa. Z kolei Stowa-
rzyszenie Olza obejmuje działalność 
samorządów polskich i czeskich na 
wspólnym pograniczu. Z tego tytułu 
nasz region też odnosi liczne korzy-
ści, pozyskując środki na inwestycje  
i działania transgraniczne.

Stąd płynie moje zaangażowanie. 
Niezmiennie od lat uważam, że do-
bry gospodarz wykorzystuje wszyst-
kie nadarzające się okoliczności. 
Nawet, gdyby sam nie miał z tego 
tytułu odnosić korzyści, bo zazna-
czę, że wszystkie poza funkcją wójta 
stanowiska pełnię społecznie, a więc 
bez pobierania wynagrodzenia. Ale 
ci, którzy mnie znają, wiedzą, że lu-
bię spotykać się z różnymi ludźmi, 
rozmawiać, wymieniać poglądy, cza-
sami nawet mieć inne zdanie w waż-
nej sprawie, aby ostatecznie dojść do 
porozumienia i wypracować kompro-
mis. Tak działam u siebie, współpra-
cując już z siódmą Radą Gminy Ja-
sienica, tak działam w organizacjach  
z innymi samorządowcami i społecz-
nikami.
I wygląda na to, że z dużym po-
wodzeniem. Niedawno po raz 
czwarty z rzędu wybrano pana 
na prezesa Stowarzyszenia Olza, 
jest pan w Zarządzie Wojewódz-
kim Związku OSP RP jako wice-
prezes, jak również wiceprezes 
Zarządu Powiatowego Związ-
ku OSP RP. Udziela się także  
w polskich organizacjach współ-
pracy transgranicznej, kiedyś też 
jako wiceprezes, a obecnie pre-
zes kieruje pan Lokalną Grupą 
Rybacką, jedyną, jaka została w 
okolicy, bardzo wysoko ocenianą 
na szczeblu krajowym.
Rzeczywiście, tych funkcji trochę 
się zebrało, ale – jeszcze raz podkre-
ślę – to oznacza nie tyle zaszczyty, 
co żmudną pracę nad projektami, 
szukaniem finansowania, częste 
wyjazdy i rozmowy. Jednak też mu-
szę podziękować wszystkim, którzy 
dostrzegają moją pracę, wybierając 
mnie na kolejne kadencje. Jestem 
też wdzięczny, że ta moja działal-
ność została dostrzeżona również  na 
najwyższym szczeblu, bo moją pracę 
samorządowca i społecznika Pan Pre-
zydent docenił przyznając mi w tym 
roku Krzyż Kawalerski Orderu Odro-
dzenia Polski.
Mogę po tylu latach tej pracy powie-
dzieć, że traktuję to, co robię jako pa-
sję a nie jako obowiązek pracy. I dzię-
kuję wszystkim, z którymi mogłem 
współpracować w tych latach i mieć 
możliwość rozwijać wspólnie tę na-
szą „Małą Ojczyznę”, gminę Jasienica.

Dr inż. Janusz Pierzyna
Od 1994 do 1998 radny Rady Gminy 
Jasienica
Od 1997 do 1998 członek Zarządu 
Gminy Jasienica
Od 1998 wójt gminy Jasienica III, IV, 
V, VI,VII,VIII i IX kadencji
Od 2001 prezes Zarządu Gminnego 
Związku OSP RP w Jasienicy

Od 2006 wiceprezes Zarządu Powia-
towego Związku OSP RP w Bielsku-
-Białej
Od 2022 wiceprezes Zarządu Woje-
wódzkiego Związku OSP RP w Kato-
wicach
Od 2007 do 2013 członek Komitetu 
Monitorującego Regionalnego Pro-
gramu Operacyjnego Województwa 
Śląskiego
Od 2007 prezes Stowarzyszenia Roz-
woju i Współpracy Regionalnej „Olza” 
w Cieszynie
Od 2007 wiceprzewodniczący i prze-
wodniczący Rady Euroregionu Śląsk 
Cieszyński – Tesinskie Slesko w Cie-
szynie
Od 2007 jeden z trzynastu przedsta-
wicieli z ramienia Rzeczypospolitej 
Polskiej do Komitetu Monitorującego 
Programu Transgranicznego Repu-
blika Czeska-Rzeczpospolita Polska
Od 2013 członek Zarządu Federacji 
Euroregionów RP w Warszawie
Od 2008 wiceprezes Lokalnej Grupy 
Działania „Ziemia Bielska” w Biel-
sku-Białej
Od 2009 wiceprezes, a od 2019 pre-
zes Lokalnej Grupy Rybackiej „Biel-
ska Kraina” w Bielsku-Białej
Od 2020 członek Śląskiej Rady Tury-
styki w Katowicach
Od 2009 członek Rady Ekspertów 
Akademii WSB Wydz. Zamiejscowy 
w Cieszynie
Od 2019 członek Prezydium Zarzą-
du Stowarzyszenia Gmin i Powia-
tów Subregionu Południowego Wo-
jewództwa Śląskiego „Aglomeracja 
Beskidzka”
Od 2023 członek Komitetu Steru-
jącego do spraw wsparcia Planów 
Zrównoważonej Mobilności Miejskiej 
przy Ministerstwie Infrastruktury

Wójt J. Pierzyna (z lewej) odbiera nagrodę za 
I miejsce XI edycji Ogólnopolskiego Konkursu 
„Grunt na medal 2025”
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O promocji  powiatu bielskiego 
ze szczególnym uwzględnieniem 
kultury, turystyki i sportu 
rozmawiamy z członkiem 
Zarządu Powiatu Bielskiego Dorotą Nikiel

l J. JESIONKAl 

Promocja powiatu to realna siła 
napędowa budowania lokalnej 
tożsamości i wspólnoty miesz-
kańców. 
Zdecydowanie tak. Nasze działania 
wzmacniają samorządność oraz two-
rzą mocny, pozytywny obraz regionu 
- zarówno w Polsce, jak i za grani-
cą. Chcemy, aby o powiecie mówio-
no z zainteresowaniem i uznaniem, 
zwłaszcza wśród osób planujących 
inwestycje czy podróże. Promowanie 
powiatu to nie tylko dbanie o jego 
rozpoznawalność - to inwestycja, 
która procentuje w przyszłości.
Rozpocznijmy rozmowę od promocji 
na targach turystycznych i impre-
zach branżowych.
Każde spotkanie z turystami czy 
branżą to dla nas szansa, aby w krót-
kiej chwili pokazać, jak wiele ma do 
zaoferowania Powiat Bielski. Dlate-
go przykładamy dużą wagę do tego, 
by od pierwszych sekund budzić za-
interesowanie naszym regionem. 
A jest ona naprawdę bogata – od 
pięknej przyrody i pasma Beskidów, 
przez regionalne tradycje i folklor, 
po rozbudowaną infrastrukturę nar-
ciarską, rowerową i wiele innych 

Dorota Nikiel

atrakcji. Tego rodzaju promocja – za-
równo słowna, jak i prezentowana 
„na żywo”, np. poprzez pokaz trady-
cyjnej muzyki góralskiej, degustację 
regionalnych potraw czy prezenta-
cję oferty turystycznej – odbywa się 
m.in. podczas corocznych krajowych 
i zagranicznych targów turystycz-
nych oraz różnego rodzaju wydarzeń 
branżowych o charakterze turystycz-
nym i kulturalnym.
W bieżącym roku braliśmy udział 
osobiście lub poprzez przekazanie 
materiałów promocyjnych na tar-
gach turystycznych „DOVOLENA  
A REGION 2025 OSTRAVA” w 
Ostrawie, Międzynarodowych Tar-
gach Turystycznych w Szczecinie, 
Międzynarodowych Targach ITTF 
Warsaw w Warszawie.Stoiska pro-
mocyjne powiatu bielskiego zna-
lazły się także podczas imprez ta-
kich jak: „Bielsko-Biała i Beskidy 
w Ustce” „Śląskie-Mazury. Bliskie  
z natury 2025” w Mikołajkach.  
Istotna jest organizacja i współ-
organizacja konkursów oraz akcji 
promocyjnych.
Niektóre konkursy na stałe wpisa-
ły się na listę wydarzeń organizo-
wanych lub współorganizowanych 
przez nasz wydział. Od lat współ-
organizujemy konkursy takie jak: 
Konkurs FIRMA ROKU, Konkurs 
Fotograficzny „Beskidy w kadrze 
zatrzymane” Powiatowy Konkurs 
„Wiedzy o Zdrowiu Psychicznym”, 
Konkurs Wiedzy Olimpijskiej, Powia-
towy Konkurs Ekologiczny „Człowiek,  
a Środowisko”, Konkurs „Jem zdro-
wo i kolorowo”, Konkursy w ramach 
projektu „Dbam o siebie” – ZaJaki.pl 
– Zauważ mnie!, Powiatowy Konkurs 
w Udzielaniu Pierwszej Pomocy, Dni 
Zdrowia w Hali Pod Dębowcem . Do-
dam, że w trosce o bezpieczeństwo 
najmłodszych przekazaliśmy 6000 
opasek odblaskowych oraz 2000 pod-
ręczników „Kodeks dla Ciebie” Ko-
mendzie Miejskiej Policji w Bielsku-
-Białej.
Jakie były najciekawsze przed-
sięwzięcia sportowe w powiecie 

bielskim?
Sądząc po zainteresowaniu młodych 
sportowców to oferta jest ciekawa. 
Wymienię tylko: Turniej w Stylu 
Symultana rozgrywany w Frydku- 
Mistku, Spotkanie Środowiska Spor-
towego Powiatu Bielskiego, gdzie 
wyróżniono 96 sportowców oraz 31 
trenerów, Powiatowa Liga Pływacka 
gdzie w sumie w 4 rundach wzięło 
udział około 760 uczestników. Impre-
za sportowo-integracyjna „Wszystkie 
Dzieci Nasze Są” wraz z Piknikiem 
Rodzicielstwa Zastępczego - około 
400 uczestników, Powiatowa Liga 
Szachowa 4 turnieje – na każdej  
z rund około 90 uczestników, Powia-
towa Liga Badmintona – 1 turniej 
– 60 zawodników, Powiatowa Liga 
Minisiatkówki Dziewcząt pod Patro-
natem Starosty Bielskiego 80 zawod-
ników - 8 turniejów minisiatkówki 
dziewcząt. 
Na jakie  własne przedsięwzięcia 
kulturalne zwróciła by Pani uwa-
gę?
Bardzo istotną rolę w kształtowaniu 
pozytywnego wizerunku powiatu od-
grywa organizacja własnych przed-
sięwzięć kulturalnych. Przyczynia się 
do integracji mieszkańców, zacieśnia 
więzi społeczne oraz zachęca do po-
znawania i zgłębiania tradycji, zwy-
czajów czy historii regionu. W tym 
roku udało nam się zrealizować na-
stępujące wydarzenia: Noworoczne 
Spotkanie z Twórcami i Animatorami 
Kultury – odbyło się po raz pierwszy 
w nowej lokalizacji – Sali widowisko-
wej przy Zespole Szkół Specjalnych 
nr 4 w Czechowicach-Dziedzicach. 
Spotkanie rozpoczęło się od wręcze-
nia 3 wyróżnień przyznanych przez 
ministra kultury i dziedzictwa na-
rodowego na wniosek starosty. Na-
stępnie 26 wspaniałych animatorów 
i twórców kultury oraz bibliotekarzy 
z terenu powiatu bielskiego otrzyma-
ło specjalne podziękowania i wyrazy 
uznania.
XXVII Powiatowy Konkurs Recyta-
torski „Słońce, słońce i życie”, w kon-
kursie wzięło udział 61 recytatorów 
ze szkół podstawowych z terenu po-
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wiatu bielskiego.  Nowością zreali-
zowaną w ramach konkursu w tym 
roku były obowiązkowe warsztaty 
recytatorskie, skierowane zarówno 
do dzieci i młodzieży, jak i nauczycie-
li, poprowadzone przez profesjonali-
stów.
Jubileuszowe XXV Powiatowe Spo-
tkania Amatorskich Grup Artystycz-
nych SAGA ‚2025 zgromadziły prawie 
450 uczestników z 32 amatorskich 
zespołów artystycznych: zespołów 
muzycznych, tanecznych, folklory-
stycznych oraz teatralnych z terenu 
powiatu bielskiego. Rozszerzono tak-
że kategorie w zespołach tanecznych 
o „widowiska taneczne”.  
Święto Powiatu Bielskiego i Dni Kóz 
–  w tym roku odbyło się w ramach 
obchodów 700-lecia Kóz. Imprezie 
towarzyszył Przegląd Potraw Regio-
nalnych „Kulinarne Dziedzictwo Po-
wiatu Bielskiego” pod hasłem „Dobra 
kasza nasza”. 
III Powiatowy Konkurs „Pasieka 
Roku” – celem jest wspieranie lo-
kalnych pszczelarzy,  promowanie 
wśród mieszkańców wiedzy na te-
mat pszczół i ich znaczenia dla śro-
dowiska, oraz znaczenie produktów 
pszczelich dla naszego zdrowia.
Święto Niepodległości 2025 – patrio-
tyczna uroczystość w Bielskim Cen-
trum Kultury im. Marii Koterbskiej, 
podczas której wręczono Nagrodę 
Starosty Bielskiego im. ks. J. Londzi-
na w zmienionej formule. Laureatem 
nagrody został Grzegorz Gabor nomi-
nowany z gminy Wilkowice. O opra-
wę artystyczną zadbał Regionalny 
Zespół „Klimczok” ze Szczyrku oraz 
gwiazda wieczoru Zespół ENEJ.
Współorganizowaliśmy również  
przedsięwzięcia turystyczne.
To też cenne, sprawdzone inicjatywy. 
Wiosenny Rajd Seniorów pod ha-
słem „Wiosna w sercach Seniorów” 
organizowany z Towarzystwem Mi-
łośników Ziemi Bielsko-Żywieckiej 
w Porąbce, XVIII Powiatowy Rajd 
Górski - po naszych pięknych Beski-
dach wędrowało prawie 300 osób. Na 
mecie czekało na nich wiele atrakcji, 
jak rzut lotką, konkurs wokalny, czy 
konkurs wiedzy o powiecie bielskim. 
Wyłoniono najstarszego uczestnika 
rajdu oraz najmłodszego uczestnika. 
Najliczniej reprezentowana szkoła 
oraz najliczniej reprezentowana dru-
żyna otrzymała puchar Starosty Biel-
skiego. Rajd został realizowany przez 
Oddział PTTK „Podbeskidzie” w Biel-
sku-Białej. XXIII Powiatowy Jesien-
ny Rajd „Brązowego Liścia” - Ponad 
400 uczestników wyruszyło na ma-
lownicze szlaki Beskidów. Na mecie 
w schronisku PTTK na Szyndzielni 
czekało wiele atrakcji. Dodam jesz-
cze Jesienny Rajd Dzieci i Młodzieży 
Porąbka 2025 „Jesienny kosz warzyw 
i owoców” współorganizowany z To-

warzystwem Miłośników Ziemi Biel-
sko-Żywieckiej w Porąbce. 
Współpracujemy także z partne-
rami zagranicznymi i krajowymi.
Szczególnie aktywne są kontakty  
z niemieckim powiatem  Rhein-Er-
ft. Drużyny ratownicze z powiatu 
powiatu Rhein Erft oraz czernio-
wieckiego przebywały w powiecie 
bielskim w styczniu w ramach Mi-
strzostw w Ratownictwie Medycz-
nym. Organizowaliśmy Międzyna-
rodowe Zawody Lekkoatletyczne,  
w których wzięła udział także grupa 
sportowców z Rhein-Erft i zmierzyła 
się z reprezentacjami powiatu biel-
skiego oraz miasta Bielsko-Biała. Na 
zaproszenie władz partnerskiego po-
wiatu Rhein-Erft-Kreis w Niemczech 
strażacy Ochotniczej Straży Pożar-
nej w Hecznarowicach uczestniczy-
li w uroczystościach, gdzie ocenie 
poddane została sprawność działań 
jednostek pożarniczych. Z dumą in-
formujemy, że Jednostka OSP Hecz-
narowice została uhonorowana przez 
Związek Straży Pożarnych Nadrenii 
Północnej-Westfalii specjalnym cer-
tyfikatem i nadaniem złotego meda-
lu potwierdzającymi wysoki poziom 
wyszkolenia i zaangażowania.
Utrzymujemy także kontakty  
z Ukrainą. W maju w powiecie biel-
skim przebywała 20-osoba grupa 
młodzieży ze Wspierającej Instytu-
cji Edukacyjnej Liceum Łaszkiwski 
Rady Miasta Kicmań, w celu nawią-
zania współpracy z Powiatowym 
Ogniskiem Pracy Pozaszkolnej „ART”  
w Czechowicach-Dziedzicach.
Od pewnego czasu owocnie współ-
pracujemy z  powiatem poznańskim. 
Ostatnio dwunastu uczniów – infor-
matyków i logistyków – z opieku-
nami ze szkoły w Swarzędzu przyje-
chało na wymianę do Zespołu Szkół 
Technicznych i Licealnych im. S. Sta-
szica w Czechowicach-Dziedzicach. 
Wydział Promocji Powiatu reali-
zuje również projekty unijne.
Jest ich sporo. W zeszłym roku roz-
poczęliśmy realizację projektu „Od 
juniora do seniora – poznajemy po-
granicze!” współfinansowanego ze 
środków Europejskiego Funduszu 
Regionalnego w ramach programu 
INTERREG Czechy-Polska 2021-
2027. W ramach projektu odbył się 
Jesienny Rajd „Od juniora do seniora 
– poznajemy pogranicze” w Zabrzegu, 
a także wycieczka do Czech.
W tym roku zorganizowano Wio-
senny Rajd „Od juniora do seniora – 
poznajemy pogranicze” w Szczyrku 
oraz dwie wycieczki turystyczne ze 
zwiedzaniem pogranicza po stronie 
polskiej i czeskiej, w których udział 
wzięli mieszkańcy powiatu bielskie-
go oraz Frydlantu nad Ostravicą.
Z kolei w ramach Programu Interreg 
Czechy – Polska w okresie 2021-2027 

od 1 sierpnia 2025 r. do 30 czerwca 
2026 r. realizowany jest projekt pt. 
„Pogranicze jak malowane”, w któ-
rym partnerem ze strony czeskiej jest 
Spolek Mlejn w Ostrawie, uczestni-
czące w realizacji projektu bez wkła-
du finansowego.
Głównym celem projektu jest nawią-
zywanie nowych partnerstw mię-
dzy mieszkańcami z obszarów, które 
jeszcze nie współpracowały, wzmac-
nianie poczucia przynależności  
i wzajemnego zrozumienia, wzmac-
nianie tożsamości mieszkańców ERB 
(cel FMP Euroregionu Beskidy) oraz 
nawiązywanie kontaktów interper-
sonalnych i wymiana doświadczeń  
w obszarze kultury i sztuki.
W ramach projektu udało nam się 
zorganizować: czterodniowy Obóz ar-
tystyczny, w którym udział wzięło 20 
uczestników, w tym 13 osób z Polski 
i 7 z Czech. Jego uczestnicy uczest-
nicy przebywali na terenie Porąbki, 
Szczyrku Zarzecza i Tresnej, gdzie 
malowali w plenerze i brali udział  
w zajęciach teoretycznych. Zwień-
czeniem obozu była wystawa prac 
zorganizowana w Książnicy Beskidz-
kiej w Bielsku-Białej. Obóz arty-
styczny w podobnej formie zostanie 
zorganizowany w kwietniu/maju  
w Czechach. Zrealizowana zosta-
ła także jednodniowa wycieczka do 
Czech dla 30 uczestników, którzy 
mieli okazję podziwiać okolicę cze-
skiej Ostrawy. W przyszłym roku pla-
nujemy wycieczkę do Polski. 
Aktualnie realizujemy projekt „Fol-
kowe Pogranicze” który jest współ-
finansowany przez Unię Europejską 
w ramach programu Interreg Polska 
– Słowacja 2021-2027.Partnerem ze 
strony słowackiej będzie Stowarzy-
szenie Obywatelskie POLONUS w 
Żylinie. Głównym celem projektu jest 
zwiększenie atrakcyjności dziedzic-
twa kulturowego polsko-słowackiego 
pogranicza i rozpoznawalności oferty 
kulturalnej tego obszaru w kraju i za 
granicą oraz wspieranie zrównowa-
żonej turystyki poprzez uwzględnie-
nie dobra mieszkańców i turystów. 

Dziękuję za rozmowę.

Również dziękuje, a korzystając  
z okazji wszystkim mieszkańcom 
powiatu bielskiego i osobom tutaj 
wypoczywającym życzę rodzinnych, 
zdrowych, wesołych Świąt Bożego 
Narodzenia, a w nowym 2026 roku 
zachęcam do uczestnictwa w bogatej 
ofercie imprez kulturalnych, tury-
stycznych czy sportowych organizo-
wanych przez Starostwo Powiatowe 
w Bielsku-Białej.
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W „Pediatryku” 
wygodniej, szybciej, bezpieczniej

l J. JESIONKAl 

3,8 miliona złotych dofinansowa-
nia trafi do Szpitala Pediatrycznego 
w Bielsku-Białej na realizację pro-
jektu cyfryzacji placówki. To środ-
ki z Krajowego Planu Odbudowy  
i Zwiększenia Odporności, dyspono-
wane przez Ministerstwo Zdrowia.
Pełna nazwa projektu bielskiego 
szpitala to „Poprawa efektywno-
ści, jakości udzielanych świadczeń 
zdrowotnych oraz dostępności do 
informacji poprzez wsparcie pro-
cesu informatyzacji w Szpitalu 
Pediatrycznym w Bielsku-Białej”. 
Jego łączna wartość wynosi blisko 
4,7 mln zł. Za te środki planowa-
na jest między innymi integracja 
i rozbudowa szpitalnego systemu 
informacyjnego HIS, zakup sprzętu 
służącego informatyzacji i cyfry-
zacji, modernizacja systemu kopii 
zapasowych i zapory sieciowej, ko-
rzystanie z platformy wykrywania 
zagrożeń oraz z usług całodobowe-

go monitorowania, wykrywania  
i reagowania na incydenty cyber-
bezpieczeństwa. Projekt obejmuje 
także wdrożenie rozwiązań opar-
tych na sztucznej inteligencji (AI) 
oraz podłączenie do centralnego 
repozytorium danych medycznych. 
Przewidziano również niezbędne 
szkolenia i audyty. Realizacja pro-
jektu potrwa do końca maja 2026 
roku.
  – Dzięki temu projektowi dostęp do 
informacji medycznych w naszym 
szpitalu będzie wygodniejszy, szyb-
szy, a przede wszystkim bezpiecz-
niejszy, co przełoży się na uspraw-
nienie działalności szpitala, lepszą 
ochronę danych osobowych i da-
nych wrażliwych, a także poprawę 
warunków pracy personelu medycz-
nego i pozostałych pracowników. 
Proces obsługi pacjenta stanie się 
bardziej uproszczony i zautomaty-
zowany, co wpłynie na szybkość jego 

realizacji oraz zmniejszenie stresu 
wśród pacjentów i ich rodziców. Po-
nadto, dzięki zastosowaniu sztucz-
nej inteligencji, pracownicy medycz-
ni zyskają lepszy dostęp do danych 
oraz narzędzi wspierających dia-
gnostykę, leczenie i profilaktykę. 
Bardzo ważne jest także planowa-
ne poszerzenie naszych możliwości 
w zakresie cyfrowej archiwizacji 
szpitalnej dokumentacji – mówi 
Wioletta Feret-Dędys, Zastępca 
Dyrektora Szpitala Pediatrycznego 
w Bielsku-Białej do spraw admini-
stracyjno-technicznych.
– W naszym szpitalu trwają duże 
inwestycje, które widać gołym okiem 
– na razie przypomina on jeszcze 
plac budowy. Cieszę się, że postęp 
nastąpi także w tak ważnej dziedzi-
nie, jaką jest cyfryzacja – podkreśla 
Starosta Bielski Andrzej Płonka.

Źródło: Szpital Pediatryczny
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W Domu Strażaka w Bystrej odby-
ło się wyjątkowe spotkanie środo-
wisk zaangażowanych w ochronę 
i promocję lokalnego dziedzictwa. 
Jubileusz XX Zjazdu Towarzystw 
Regionalnych oraz 40-lecia działal-
ności Towarzystwa Przyjaciół By-
strej stał się okazją do wspólnego 
świętowania więzi z naszą małą 
ojczyzną — miejsca, którego histo-
ria i tradycja budują naszą lokalną 
tożsamość.
W uroczystości udział wzięli m.in.: 
senator Andrzej Kalata, wicemini-
ster Przemysław Koperski, Małgo-
rzata Pępek - Poseł na Sejm RP , po-
seł na Sejm RP Przemysław Drabek, 
starosta bielski Andrzej Płonka, 
przewodniczący Rady Powiatu Jan 
Borowski, radni powiatowi: Helena 
Byrdy-Przybyła, Adam Caputa, Ry-
szard Rączka, naczelnik Wydziału 
Promocji Powiatu, Kultury Spor-
tu i Turystyki Magdalena Więzik,  
a także przedstawiciele licznych to-
warzystw i stowarzyszeń kultural-

XX jubileuszowy Zjazd Towarzystw 
Regionalnych 
oraz 40-lecie Towarzystwa Przyjaciół 
Bystrej

nych z całego powiatu.
Program wydarzenia wzbogaciły 
występy artystyczne: Przedszkola 
Publicznego w Bystrej, Bielskiego 
Chóru Kameralnego, Zespołu Pie-
śni i Tańca „Ziemia Beskidzka” oraz 
wykład Andrzeja Szóstaka, poświę-

cony historii regionu i ludziom, 
którzy szczególnie przyczynili się 
do jego rozwoju.
Cytat, który najlepiej oddaje sens 
działalności społecznej i kultural-
nej:
„Społeczność nie rodzi się z miej-
sca, ale z ludzi, którzy o to miejsce 
dbają.” — Margaret J. Wheatley
To dzięki pasji i pracy regionali-
stów kultura, tradycja i pamięć  
o przeszłości trwają i inspirują ko-
lejne pokolenia.
Organizatorzy podziękowali wszy-
-stkim uczestnikom wydarzenia 
za obecność, wsparcie i życzliwe 
słowa. Jubileusz ponownie po-
twierdził, że troska o dziedzictwo 
naszej małej ojczyzny łączy ludzi  
i wzmacnia wspólnotę

Prezes Towarzystwa Miłośników Bystrej Małgorzata Wieczorek przyjmuje gratulacje od przedsta-
wicieli władz samorządowych powiatu  bielskiego

uroczy występ dzieci z przedszkola w Bystrej

l Z. RUTECKAl 
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Podsumowanie projektu 
„Dbam o siebie” – zajaki.pl 
– zauważ mnie

l Z. RUTECKA l 

W Starostwie Powiatowym odby-
ło się spotkanie podsumowujące 
realizację trzeciej edycji Projektu 
„Dbam o Siebie” – ZaJaki.pl – Za-
uważ mnie! Celem spotkania było 
podsumowanie realizacji całego 
trzyletniego Projektu oraz podzię-
kowanie instytucjom, jednostkom 
oraz osobom, dzięki którym reali-
zacja tego Projektu była możliwa. 
Każda edycja projektu miała swoje 
przesłanie:I edycja „Dbam o Siebie” 
– Zajaki.pl, każdy z nas jest jakiś, II 
edycja „Dbam o Siebie – ZaJaki.pl 
– Reaguj na Hejt! III edycja „Dbam  
o Siebie –ZaJaki.pl - Zauważ mnie!, 
czyli o relacjach z sobą i innymi.
Wspólnie z powiatem projekt reali-
zowało miasto Bielsko-Biała, które 
podzieliło się swoimi rozwiązania-
mi i doświadczeniami, oraz dzie-
więć gmin: Bestwina, Buczkowice, 
Czechowice-Dziedzice, Jasienica, 
Jaworze, Porąbka, Szczyrk, Wilamo-
wice i Wilkowice.
Gości przywitała Lucyna Majew-
ska - Naczelnik Wydziału Zdrowia 
Starostwa Powiatowego w Biel-
sku-Białej. Gościliśmy w czasie 
wydarzenia wójtów i burmistrzów 
powiatu bielskiego, dyrektorów 
szkół podstawowych, ponadpodsta-
wowych oraz przedsiębiorców. Po-
wiat Bielski reprezentowała Dorota 
Nikiel – Członek Zarządu Powiatu 
w Bielsku-Białej, Helena Byrdy – 
Przybyła - Przewodnicząca Komisji 
Zdrowia i Polityki Społecznej Rady 

Powiatu w Bielsku-Białej, Kacper 
Wójtowicz Wiceprzewodniczący 
Komisji Zdrowia i Polityki Społecz-
nej Rady Powiatu w Bielsku-Bia-
łej oraz członkowie Komisji, Radni 
Rady Powiatu w Bielsku-Białej  Ali-
na Świeży – Sobel i  Tadeusz Roz-
mus.
Projekt podobnie jak w dwóch 
ostatnich latach rozpoczął się od 
warsztatów dla pedagogów, psy-
chologów szkolnych, nauczycie-
li realizowanych przez Fundację 
Muuve. Uczestnikom warsztatów 
został udostępniany e-book, któ-
ry zawierał  konkretne propozycje 
przeprowadzenia lekcji wycho-
wawczej wraz z konspektem zajęć 
i kartami pracy na podstawie któ-
rych były przeprowadzane zajęcia 
w szkołach. Następnie do szkół 
podstawowych i ponadpodstawo-
wych funkcjonujących na terenie 
powiatu zostały przekazane ulotki 
dla uczniów i broszury dla rodzi-
ców pod nazwą „Zobacz mnie, od 
samotności do bliskości, czyli o re-
lacjach z sobą i innymi”, które zo-
stały przygotowane przez specjali-
stów tematu.
Podziękowania złożono lokalnym 
przedsiębiorcom, którzy od począt-
ku wspierali finansowo Projekt 
oraz koordynatorom z dziewięciu 
gmin uczestniczącym w Projekcie. 
Ich pomoc była nieoceniona zarów-
no w naborze chętnych na uczest-
nictwo w warsztatach jak również 
przy ich organizacji, czy dystrybucji 
materiałów w szkołach.
Trzecia edycja została rozszerzona 
o konkurs na wykonanie filmiku  
o relacjach, jak są one dla nas waż-
ne i jak wpływają na naszą codzien-
ność. Byliśmy ciekawi jak młodzież 
widzi relacje, jak się w nich czuje w 
szkole, rodzinie i wśród znajomych.
Nagrody i wyróżnienia w konkursie 
na wykonanie filmiku edukacyjne-

go w ramach Projektu:
kategoria uczniów klas VII - VIII   
z szkół podstawowych  z terenu po-
wiatu bielskiego:
I miejsce Julia Siudak ze Szkoły 
Podstawowej nr 8 w Czechowi-
cach - Dziedzicach, II miejsce Iga 
Borgieł ze Szkoły Podstawowej nr 
2 w Ligocie, III miejsce Jakub Mar-
kiel ze Szkoły Podstawowej im. ks. 
kan. Stefana Wojtyłki w Starej Wsi. 
Wyróżnienia: uczniowie klasy 7 i 8 
biorący udział w filmiku ze Szkoły 
Podstawowej nr 8 w Czechowicach-
-Dziedzicach, Mikołaj Michalski ze 
Szkoły Podstawowej nr 4, Hanna 
Sznajder ze Szkoły Podstawowej 
nr 1 w Bystrej, Ksawier Błachut ze 
Szkoły Podstawowej  nr 2  w Ligo-
cie.
Kategoria  uczniów szkół ponad-
podstawowych dla których Powiat 
Bielski jest organem prowadzącym: 
II miejsce Michał Dołgań z Zespo-
łu Szkół Technicznych i Licealnych  
im. S. Staszica w Czechowicach-
-Dziedzicach.
Wyróżniono także szkoły podstawo-
we i ponadpodstawowe najbardziej 
zaangażowane w realizację Pro-
jektu: Zespół Szkół Technicznych  
i Licealnych im. Stanisława Staszica  
w Czechowicach-Dziedzicach, Ze-
spół Szkół Specjalnych nr 4 w Cze-
chowicach - Dziedzicach, Szkołę 
Podstawową im. ks. kanonika Ste-
fana Wojtyłki w Starej Wsi, Szkołę 
Podstawową nr 2 im. Powstańców 
Śląskich w Ligocie.
Serdecznie dziękujemy za współ-
pracę w tak ważnej inicjatywie, 
która ma zwiększać świadomość 
społeczną oraz edukować i  uwraż-
liwiać mieszkańców na problemy 
zdrowia psychicznego dzieci i mło-
dzieży.
Nagrodzonym uczestnikom kon-
kursu dziękujęmy za udział i gratu-
lujemy wspaniałych prac.

fo
to

: Z
. R

ut
ec

ka
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Dwa w pełni wyposażone ambulan-
se marki Mercedes, warte prawie 
1,7 mln zł, przekazał Bielskiemu 
Pogotowiu Ratunkowemu wojewo-
da śląski Marek Wójcik. Zakup zo-
stał zrealizowany w ramach rządo-
wego Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej.
– Można powiedzieć, że są to ka-
retki premium – tak zostały skon-
struowane i wyposażone – mówi 
Wojciech Waligóra, dyrektor Biel-
skiego Pogotowia Ratunkowego. 
Ambulanse mają m.in. wbudowa-
ny system do dezynfekcji pojaz-
du, elektryczne nosze bariatryczne 

Nowe karetki premium 
w bielskim pogotowiu

l M. FRITZ l 

do transportu pacjentów z otyło-
ścią oraz krzesełko kardiologiczne.  
Z tego samego programu bielskie 
pogotowie otrzymało także dwa do-
datkowe zbiorniki na paliwo.
– Myśląc naprzód, wraz z pa-
nem starostą kupujemy kamizelki 
ochronne dla naszych ratowników 
medycznych. Myślę, że uda nam się 
to zrealizować jeszcze w tym roku – 
dodaje Waligóra.
– Coraz nowocześniejszy sprzęt  
i wyposażenie jest szczególnie istot-
ne w dobie tego, co dzieje się za na-
szą wschodnią granicą – podkreślił 
starosta bielski Andrzej Płonka. Sa-

morządowiec przypomniał, że BPR 
obsługuje nie tylko powiat bielski, 
ale także miasto Bielsko-Biała, czy-
li w sumie ok. 350 tysięcy miesz-
kańców.
Jak poinformował wojewoda Marek 
Wójcik, rządowy Program Ochro-
ny Ludności i Obrony Cywilnej ma 
doposażyć samorządy i ich jednost-
ki, aby lepiej radziły sobie w sytu-
acjach kryzysowych. Tylko w tym 
roku do województwa śląskiego 
trafiło z tego źródła 530 mln zł.
Bielskie Pogotowie Ratunkowe ma 
13 stacji w różnych lokalizacjach 
powiatu bielskiego i Bielska-Białej.

foto: M
. Fritz
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Obradowała Powiatowa 
Rada Rynku Pracy 
w Bielsku-Białej

l J. JESIONKAl 

INFORMACJE

W Starostwie Powiatowym w Biel-
sku-Białej miało miejsce posiedze-
nie Powiatowej Rady Rynku Pracy. 
Jest to  organ opiniodawczo-dorad-
czy starosty, który wspiera lokalną 
politykę rynku pracy poprzez opi-
niowanie i doradzanie w sprawach 
zatrudnienia, bezrobocia i aktywi-
zacji zawodowej. Jej zadaniem jest 
m.in. inspirowanie przedsięwzięć 
mających na celu pełne zatrud-

nienie, ocena gospodarki środkami 
Funduszu Pracy, a także opiniowa-
nie programów i sprawozdań Po-
wiatowego Urzędu Pracy. W skład 
Rady wchodzą przedstawiciele róż-
nych organizacji, m.in. związków 
zawodowych, stowarzyszeń, izb 
rzemieślniczych i samorządów. 
Posiedzenie Rady otworzył jej Prze-
wodniczący Sławomir Masny, który 
jest jednocześnie członkiem Zarzą-

du Powiatu. Aktualną sytuację na 
rynku pracy przedstawił dyrektor 
Powiatowego Urzędu Pracy Marek 
Hetnał. Stopa bezrobocia na dzień 
30 września br. w województwie 
śląskim wynosi 4,3 %, w mieście 
Bielsko-Biała 2,3 %, a w powie-
cie bielskim 3,4 %. Liczba bezro-
botnych w Bielsku-Białej to 2246 
osób, a w powiecie bielskim 1972. 
W październiku zgłoszono 147 wol-
nych miejsc pracy, 15 dotyczyło 
osób niepełnosprawnych. Wolne 
miejsca pracy dla osób z wyższym 
wykształceniem dotyczą m.in. psy-
chologów, analityków systemów 
teleinformatycznych, ze średnim 
wykształceniem to m.in. technik 
robotnik budowlany, kasjer bileto-
wy, pielęgniarka, z wykształceniem 
zasadniczym zawodowym to m.in. 
piekarz, palacz kotłów parowych,  
a z wykształceniem podstawowym 
to m.in. murarz czy monter wiązek 
elektrycznych.
Do Rady dokooptowano Ryszar-
da Wójcika jako przedstawiciela 
branżowego Centrum Umiejętności  
w dziedzinie ogrodnictwo w Ze-
spole Szkół Centrum Umiejętności 
Kształcenia Rolniczego w Bielsku-
-Białej.
Ponadto, Powiatowa Rada Rynku 
Pracy wskazała priorytet, którym 
ma być wsparcie kształcenia usta-
wicznego branży TSL (Transport, 
Spedycja, Logistyka). Wynika to  
z faktu, że w naszym regionie dy-
namicznie rozwija się branża logi-
styczna dzięki położeniu przy głów-
nych szlakach komunikacyjnych, 
rosnącemu sektorowi e-commerce 
i inwestycjom w centra dystrybu-
cyjne.

Posiedzenie Rady prowadzi jej Przewodniczący Sławomir Masny wraz z naczelnikiem Wydziału 
Polityki Społecznej Urzędu Miasta Bielska-Białej Ewą Swatek
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Grupa 30 uczestników z Polski i 
Czech wzięła udział w wycieczce 
krajoznawczej po czeskiej stronie 
granicy, podczas której wspólnie 
zwiedzała m.in. niezwykle klima-
tyczną Ostrawę – pełną sztuki, hi-
storii i industrialnej tradycji – oraz 
urokliwe miasteczko Šenov.
Wycieczka to kolejne działanie 
projektu pn. „Pogranicze jak ma-
lowane”, współfi nansowanego ze 
środków Europejskiego Funduszu 
Rozwoju Regionalnego w ramach 
Programu INTERREG Czechy–Pol-
ska 2021–2027. Jej program obfi -
tował w atrakcje, które pozwoliły 
uczestnikom lepiej poznać kulturę, 
architekturę i codzienność czeskie-
go pogranicza.
Jednym z najważniejszych punk-
tów programu była wizyta w Mu-
zeum oraz Galerii Mlejn u partnera 
projektu – Spolek Mlejn, gdzie na 
miejscu można było podziwiać za-
równo interesujące wystawy arty-

Wycieczka po pograniczu 
– jak malowanym

l M. WRÓBEL-ZYZAŃSKAl

styczne, jak i imponującą kolekcję 
aż 750 różnorodnych młynków, 
która na wszystkich zrobiła ogrom-
ne wrażenie. Gospodarze z wielką 
życzliwością opowiedzieli o histo-
rii miejsca, a dzięki obecności tłu-
macza każdy mógł w pełni skorzy-
stać z przekazywanych informacji. 
Również ciekawą propozycją była 
wizyta w Galerii Chagall należącej 
do najstarszych prywatnych galerii 
w Ostrawie. Wystawiana jest tam 
twórczość zarówno czeskich jak i 
zagranicznych autorów.
Następnie, przechadzając się wspól-
nie uliczkami Ostrawy uczestnicy 
podglądali codziennie życie tutej-
szych mieszkańców, podziwiali ar-
chitekturę oraz wysłuchali historii 
powstania w miejscu starej ubojni 
– Galerii Sztuki Współczesnej Plato 
z imponującym ogrodem, kryjącym 
oryginalne dzieła sztuki. 
Po wspólnym obiedzie, uraczeni 
smażonym serem, typowym posił-
kiem serwowanym w czeskich re-
stauracjach, wszyscy udali się do 
autokaru w dalszą drogę. 
Kolejnym przystankiem wycieczki 
był Šenov, który o tej porze roku 

zachwycał bogactwem jesiennych 
barw. Tam można było zobaczyć 
wyjątkową perłę baroku na Śląsku 
– Kościół Opatrzności Bożej, pozna-
jąc jego historię oraz ciekawostki 
dotyczące architektury i wyposa-
żenia. Niezwykle cenne było także 
spotkanie z panią dyrektor tutej-
szego Muzeum w Senovie, która 
wspaniale ugościła grupę, snując 
opowieści o regionie. 
Podczas całej wycieczki zapewnio-
no wspólny transport, poczęstunek 
oraz obsługę tłumaczeniową, a tak-
że bilety wstępu do odwiedzanych 
obiektów, dzięki czemu uczestnicy 
mogli skupić się na odkrywaniu 
nowych miejsc, rozmowach i inte-
gracji.
Serdecznie dziękujemy wszystkim 
uczestnikom za wspólnie spędzony 
czas i pozytywną energię. Szcze-
gólne podziękowania kierujemy do 
partnera projektu – Spolek Mlejn 
– za pomoc w organizacji wyciecz-
ki, życzliwość i gościnność. Dzięki 
Państwa zaangażowaniu to spo-
tkanie na pograniczu było nie tylko 
edukacyjne, ale również wyjątkowo 
inspirujące.

foto: Z. Rutecka
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W krainie tradycji 
„Folkowego Pogranicza”

l M. WRÓBEL-ZYZAŃSKAl 

Trwa niezwykła podróż w świat 
zwyczajów, obrzędów i wspania-
łego rękodzieła, a wszystko to za 
sprawą polsko-słowackiego projek-
tu „Folkowe Pogranicze”, współfi-
nansowanego przez Unię Europej-
ską w ramach programu Interreg 
Polska – Słowacja 2021–2027. To 
najnowszy projekt realizowany 
przez Powiat Bielski wraz z partne-
rem – Stowarzyszeniem obywatel-
skim „Polonus” z Żyliny.
W ostatnim czasie jego uczestni-
cy mieli okazję wziąć udział w aż 
trzech wyjątkowych warsztatach 
„W krainie tradycji”. W każdym  
z czterogodzinnych spotkań udział 
wzięło 30 osób z Polski i Słowacji.
Cykl warsztatowy rozpoczął się  
w Miejskim Ośrodku Kultury, Pro-
mocji i Informacji im. Jana Więzika 
w Szczyrku, gdzie odbyły się pio-
nierskie zajęcia poświęcone budo-
waniu tradycyjnej gwiazdy kolęd-
niczej.
Oprócz części praktycznej, pro-
wadzący przybliżył także historię 
kolędowania w regionie, opowia-
dając o symbolice gwiazdy i jej roli  
w dawnych obrzędach. W twórczej, 
pełnej entuzjazmu atmosferze po-
wstały piękne, kolorowe gwiazdy 
kolędnicze, które jeszcze tego sa-
mego dnia posłużyły do wspólnego 
kolędowania.
Kolejne odsłony warsztatów mia-
ły miejsce najpierw w Pisarzo-
wicach przy Gminnym Centrum 
Działań Twórczych, a następnego 
dnia w Gminnym Ośrodku Kultury  
w Buczkowicach.  Uczestnicy znów 
zanurzyli się w świat świąteczne-
go rękodzieła. Pod okiem instruk-

torów powstały: światy bożonaro-
dzeniowe z kolorowych opłatków 
oraz tradycyjne ozdoby choinkowe 
inspirowane dawnymi zwycza-
jami, a także  „pająki” ze słomy  
i bibuły – przestrzenne dekoracje, 
niegdyś wieszane pod sufitem jako 
strażnicy domowego szczęścia.
Zanim jednak rozpoczęła się prak-
tyczna część zajęć, uczestnicy 
wysłuchali ciekawych opowieści  
o dawnych świątecznych zwycza-
jach oraz tradycjach Bożego Naro-
dzenia. To wprowadzenie pozwo-
liło jeszcze pełniej poczuć magię 
rękodzieła i symbolikę tworzonych 
ozdób.
Wszystkie warsztaty przebiegły  
w niezwykle przyjaznej, twórczej 
atmosferze. Wspólne działania sta-
ły się nie tylko okazją do zdobycia 
nowych umiejętności, lecz także –  

a może przede wszystkim – pięk-
nym spotkaniem transgranicznym.
Uczestnicy podkreślali, że wspólne 
tworzenie, rozmowy o tradycjach  
i poznawanie zwyczajów sąsiadów 
z drugiej strony granicy pozwoliły 
im jeszcze mocniej poczuć wspól-
notę kulturową Pogranicza. Do 
domów wrócili nie tylko z własno-
ręcznie wykonanymi ozdobami, ale 
również z dużą dawką inspiracji  
i radości.
Warsztaty „W krainie tradycji” to 
dopiero początek – przed nami ko-
lejne spotkania, podczas których 
uczestnicy poznają następne ele-
menty lokalnego dziedzictwa.
Organizatorzy składają serdeczne 
podziękowania wszystkim osobom 
i instytucjom zaangażowanym  
w przygotowanie przedsięwzięcia.

foto: J. Czader
foto: Z. Rutecka
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35 lat sukcesów 
– jubileusz firmy KLIMORS

l J. JESIONKA l 

wrzesień/październik 2025

Znana firma z Kóz „Klimors” świę-
towała jubileusz 35-lecia swojej 
działalności. Uroczystość odbyła się  
w urokliwym miejscu nad brze-
giem Jeziora Żywieckiego przycią-
gając licznych gości, w tym pra-
cowników, partnerów biznesowych 
oraz przedstawicieli władz samo-
rządowych. Wśród nich był staro-
sta Andrzej Płonka, który w swoim 
przemówieniu podkreślił znacze-
nie firmy dla rozwoju lokalnej go-
spodarki powiatu oraz jej wkład  
w tworzenie miejsc pracy w regio-
nie. Mówił m.in.:  wskaźnik przed-
siębiorczości w powiecie bielskim 
jest bardzo wysoki. To zasługa ta-
kich firm jak „Klimors”, takich  osób 
jak Pan Prezes, który jest pełen do-
skonałych pomysłów, niesłabnącej 
energii, entuzjazmu i woli pracy. 
Pana kompetencja, determina-
cja i pasja są kluczem do sukcesu 
jak również  profesjonalna kadra 
pracowników, nowoczesna orga-
nizacja pracy, fachowe doradztwo. 
Życzę, aby przedsiębiorstwo roz-
wijało się dynamicznie i przynosi-
ło  satysfakcję Panu, pracownikom  
i wszystkim klientom.
Jubileusz stał się okazją do przy-
pomnienia historii firmy – od jej 
powstania w 1990, przez kolejne 
etapy rozwoju, po obecne osiągnię-
cia. W swoim wystąpieniu prezes 
firmy, Andrzej Nycz podkreślił rolę 
pracowników w budowaniu suk-
cesu przedsiębiorstwa, a także po-
dziękował klientom i partnerom za 
wieloletnią współpracę.
Podczas uroczystości odbyła się 
prezentacja multimedialna, któ-
ra w ciekawy sposób przedstawiła 
najważniejsze momenty w historii 
firmy oraz jej osiągnięcia. 
W ramach uroczystości uhonoro-

wano pracowników obchodzących 
jubileusze – 10, 15, 20 i 30 lat pra-
cy, wręczając im statuetki na znak 
uznania za wieloletni wkład w roz-
wój firmy.”
Jubileusz 35-lecia firmy „Klimors” 
jest dowodem na konsekwencję, 
profesjonalizm i stabilność, które 
od lat charakteryzują firmę. Wy-
darzenie umożliwiło także zacie-
śnienie kontaktów z otoczeniem 
biznesowym i samorządowym oraz 

wzmocnienie więzi między pra-
cownikami.
Zwieńczeniem uroczystości były 
chwile integracji przy poczęstun-
ku, które pozwoliły gościom po-
dzielić się wspomnieniami i wza-
jemnie pogratulować jubileuszu 
35 lat nieprzerwanej działalności 
firmy „Klimors” to historia sukcesu, 
którego fundamentem są zaanga-
żowanie, pasja i lojalność pracow-
ników oraz zaufanie klientów.

Starosta Bielski (z lewej) składa gratulacje Prezesowi Zarządu Andrzejowi Nyczowi



sport16 INWESTYCJE

Odbudowany most w Ligocie
już przejezdny

l M. FRITZ l 

Jeden z mostów w Ligocie, w gmi-
nie Czechowice-Dziedzice, znisz-
czony przez czerwcową powódź  
w zeszłym roku, został odbudowa-
ny i oddany do użytku. Poprawiło 
się bezpieczeństwo na wypadek 
powodzi, a także komfort i bezpie-
czeństwo uczestników ruchu dro-
gowego. Druga, znacznie większa 
przeprawa w tej miejscowości ma 
być przejezdna jeszcze w grudniu. 
Obie inwestycje realizuje Zarząd 
Dróg Powiatowych w Bielsku-Bia-
łej.
Chodzi o mniejszy most w ciągu  
ul. Zabrzeskiej nad potokiem Iłow-
nica w Ligocie. Inwestycja, pole-
gająca na rozbiórce zniszczonego 
obiektu i budowie nowej przepra-
wy, została wykonana w ciągu pię-
ciu miesięcy i kosztowała ok. 2,7 
mln zł. Powiat Bielski pozyskał na 
ten cel środki ze Skarbu Państwa 
w ramach odbudowy po powodzi 

— dofinansowanie wyniosło 80% 
kosztów przedsięwzięcia, a pozo-
stała kwota pochodzi z budżetu po-
wiatu. Most jest już przejezdny.
– Najważniejsza wiadomość jest 
taka, że pomimo krótkiego cza-
su realizacji roboty ukończono  
w terminie. Most na ul. Zabrzeskiej 
to trasa prowadząca do Zabrzega, 
Mazańcowic, Międzyrzecza i Biel-
ska-Białej. Uciążliwości komunika-
cyjne dla mieszkańców tych miej-
scowości powoli się kończą – mówi 
wicestarosta bielski Bartłomiej Faj-
fer. Samorządowiec, mieszkaniec 
gminy Czechowice-Dziedzice, pod-
kreśla również, że zwiększyło się 
bezpieczeństwo przeciwpowodzio-
we. Nowa konstrukcja ma więk-
sze światło pionowe i poziome, co 
oznacza, że woda ma znacznie wię-
cej miejsca niż w starym moście. 
Jest to istotne na wypadek podnie-
sienia się poziomu wody w rzece. 

Ponadto jezdnia nowego obiektu 
jest szersza, a po obu stronach wy-
budowano chodniki, których do-
tychczas nie było.
Dużo większa inwestycja powiato-
wa – odbudowa mostu nad poto-
kiem Jasienica w ciągu ul. Bielskiej 
w Ligocie – także dobiega końca. 
W tym przypadku zakres prac jest 
większy, a koszt przedsięwzięcia to 
ok. 7 mln zł.
Przypomnijmy: w ramach odbudo-
wy po czerwcowej powodzi z 2024 
r. wcześniej wyremontowano już 
fragment ul. Rolników w Ligocie. 
Powiat Bielski pozyskał na trzy in-
westycje środki ze Skarbu Państwa 
w wysokości 80% tzw. kosztów 
kwalifikowanych. Pozostałe środ-
ki pochodzą z budżetu powiatu,  
a w przypadku modernizacji drogi 
do wkładu własnego dołożyła się 
również gmina Czechowice-Dzie-
dzice.
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Królewska gra 
w powiecie bielskim

l Z. RUTECKA l 

wrzesień/październik 2025

W Gminnym Ośrodku Kultury w Ja-
sienicy odbył się wielki finał Powia-
towej Ligi Szachowej 2025. Celem 
Ligi był rozwój i popularyzacja gry 
w szachy, integracja środowiska 
dzieci i młodzieży z gmin powia-
tu bielskiego oraz popularyzacja 
zawodów szachowych w powiecie 
bielskim. 
Był to 4 turniej tegorocznej ligi,  
w której wzięło udział 100 uczest-
ników! Przed finałem Liga zagościła 
w Domu Ludowym w Rybarzowi-
cach, Gminnym Ośrodku Kultury 
w Jasienicy Filii w Mazańcowicach 
oraz w Gminnym Ośrodku Kultury 
w Porąbce.
Nagrody wręczała członek Zarządu 
Powiatu Bielskiego Dorota Nikiel 
oraz Michał Paździora główny sę-
dzia turniejów, jednocześnie prezes 
Śląskiego Związku Szachowego.
Laureatami Powiatowej Ligi Sza-
chowej 2025 zostali:
W klasyfikacji dziewcząt klas I-III – 
Maria Biegun

W klasyfikacji dziewcząt IV-VI – 
Zuzanna Łaz
W klasyfikacji dziewcząt VII-VIII – 
Julia Plata
W klasyfikacji chłopców I-III – Ga-
briel Biegun
W klasyfikacji chłopców IV-VI – 
Igor Grabski
W klasyfikacji chłopców VII-VIII – 
Jan Donocik

Puchar dla najlepszej drużyny 
otrzymała Szkoła Podstawowa nr 1 
w Kozach. Gratulacje!
Nagrodę specjalną starosty biel-
skiego otrzymał Jan Donocik  
z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego  
w Bestwince.
Członek Zarządu Dorota Nikiel po-
gratulowała wszystkim uczest-
nikom ligi za ich zaangażowanie  
i pasję, którą prezentowali podczas 
każdego turnieju. Opiekunom mło-
dych szachistów podziękowała za 
kultywowanie w nich tej pasji i mo-
tywowanie do ciągłego doskonale-

nia się w tej wspaniałej dziedzinie. 
Specjalne podziękowanie skiero-
wała także do sędziów turnieju – 
Michała Paździory oraz Tadeusza 
Paździory, którzy niezmiennie od 
kilku lat stanowią nieocenioną po-
moc w organizacji ligi. 
Z ramienia powiatu organizatorem 
Ligi był Wydział Promocji Powiatu, 
Kultury, Sportu i Turystyki, która 
na każdym turnieju reprezento-
wała zastępca naczelnika Natalia 
Siatkowska-Stusek. 
Serdecznie gratulujemy wszystkim 
zwycięzcom. Cieszymy się, że gra  
w szachy w naszym powiecie cie-
szy się taką popularnością. Do zo-
baczenie w przyszłym roku.

 foto Z. Rutecka

Z  najlepszymi młodymi szachistami od lewej: Z-ca naczelnika wydziału promocji N. Siatkowska-Stusek, członek Zarządu Powiatu D. Nikiel oraz mię-
dzynarodowy sędzia szachowy M. Paździora
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Panu Krzysztofowi Chodorowskiemu
	 Wiceprzewodniczącemu Rady Powiatu w Bielsku-Białej

wyrazy współczucia i głębokiego żalu z powodu śmierci
OJCA

przekazują
Jan Borowski Przewodniczący Rady Powiatu wraz z Radnymi,

Andrzej Płonka Starosta Bielski wraz z Zarządem Powiatu

Panu
   Józefowi Świerczkowi

     Przewodniczącemu Komisji Ochrony Środowiska i Rolnictwa
wyrazy serdecznego współczucia i  żalu z powodu śmierci

BRATA
przekazują

Jan Borowski Przewodniczący Rady Powiatu wraz z Radnymi,
Andrzej Płonka Starosta Bielski wraz z Zarządem Powiatu

W ostatnią niedzielę listopada od-
był się Bal Jubileuszowy dedykowa-
ny wieloletniej działalności szczyr-
kowskich zespołów regionalnych: 
40-leciu zespołu Regionalny Zespół 
Klimczok ze Szczyrku oraz 60-leciu 
Zespołu Regionalny Zespół Pieśni  
i Tańca „Ondraszek” ze Szczyrku.
Wydarzenie miało miejsce w Mer-
cure Szczyrk Resort i było okazją do 
wręczenia podziękowań i wyrazów 
uznania dla zespołów oraz uhonoro-
wania byłych i obecnych członków 
zespołów, instruktorów, choreogra-
fów oraz wieloletnich przyjaciół, bez 
których pasji i zaangażowania nie 
byłoby tych pięknych jubileuszy.
Regionalny Zespół Pieśni i Tańca 
„Ondraszek” ze Szczyrku został za-
łożony w 1965 roku przez Jana Wię-
zika, wybitnego animatora kultury 
regionalnej, twórcę i wieloletniego 
propagatora folkloru Beskidów. Po-
wstanie zespołu było ściśle związane 
z rozwojem Tygodnia Kultury Be-
skidzkiej – jednego z największych  
i najważniejszych festiwali folklory-
stycznych w Polsce i w Europie – oraz 
z potrzebą godnego reprezentowania 
lokalnej kultury góralskiej Szczyrku 
na arenie regionalnej, ogólnopolskiej 
i międzynarodowej.
Od samego początku swojej działal-
ności zespół zajmuje się kultywo-
waniem kultury górali karpackich  
i beskidzkich, dbając o autentyczność 
przekazu w zakresie gwary, obycza-
jów, zwyczajów dorocznych i rodzin-
nych, tradycyjnych tańców, pieśni 

Jubileusze Ondraszeka i Klimczoka
l J. JESIONKA l 

ludowych oraz widowisk obrzędo-
wych. Na różnych etapach swojej 
historii zespół prezentował również 
programy obejmujące inne regiony 
etnograficzne, m.in. suity górali ślą-
skich oraz suitę krakowską, jednak 
od wielu lat jego działalność jest 
świadomie skoncentrowana na wła-
snym regionie. 
Regionalny Zespół Pieśni i Tańca 
„Ondraszek” działa w strukturach 
Miejskiego Ośrodka Kultury, Pro-
mocji i Informacji im. Jana Więzika  
w Szczyrku. Kadrę kierowniczą ze-
społu tworzą: Małgorzata Filary-
-Furowicz – kierownik artystyczny  
i choreograf, oraz Mateusz Kurowski 
– kierownik organizacyjny z ramie-
nia MOKPiI w Szczyrku.
Z kolei Regionalny Zespół „Klimczok” 
od 40 lat nieprzerwanie realizuje 
swoją pasję i marzenia. Działa przy 
Szkole Podstawowej nr 2 im. Kró-
lowej Jadwigi w Szczyrku oraz przy 
Stowarzyszeniu Społeczno-Kultural-

nym „Klimczok”. Zespół tworzy jed-
na wielka rodzina – szczyrkowianie  
z dziada pradziada – pełni miłości do 
regionu i wierni tradycjom przodków.
Dorobek artystyczny – taneczno-mu-
zyczny – prezentowany jest w trzech 
grupach wiekowych.      W swoim 
repertuarze zespół posiada tańce gó-
rali żywieckich,,śląskich, skalnego 
podhala a także polskie tańce naro-
dowe. Członkowie zespołu prowadzą 
również szeroką działalność wycho-
wawczą, edukacyjną i twórczą – or-
ganizują obozy taneczne, warsztaty 
regionalne dla dzieci i młodzieży,  
a także wydarzenia historyczne, takie 
jak wieczornice patriotyczne. Wiedzę 
czerpią od najstarszych mieszkań-
ców Szczyrku, pielęgnując lokalne 
tradycje i przekazując je kolejnym 
pokoleniom.
Od 40 lat zespołem kieruje Małgorza-
ta Hołdys a kierownikiem muzycz-
nym jest Mieczysław Stec.
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Powiat bielski uhonorował społeczników. 
Laureatem Grzegorz Gabor z Bystrej 
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Są liderami przemian w swoich spo-
łecznościach, a jednocześnie dbają 
o pielęgnowanie tradycji. W powiecie 
bielskim, w podniosłej atmosferze 
Narodowego Święta Niepodległości, 
wręczono po raz 26. Nagrodę Staro-
sty Bielskiego im. ks. Józefa Londzi-
na. Laureatem unikatowego medalu 
został Grzegorz Gabor, społecznik 
z Bystrej. Uroczystość rozpoczął 
wzruszający występ Zespołu Regio-
nalnego Klimczok ze Szczyrku, który 
wykonał m.in. „Ojcowski dom”.
Kandydatów do nagrody co roku 
wskazują władze każdej z dziesięciu 
gmin z terenu powiatu bielskiego. 
W piątkowy wieczór wszystkich no-
minowanych zaproszono na scenę 
Bielskiego Centrum Kultury im. Ma-
rii Koterbskiej. 
Zgłębiacie i dokumentujecie historię 
swoich małych ojczyzn, animujecie 
działalność kulturalną i społeczną, 
działacie charytatywnie, organizu-
jecie jubileusze i uroczystości pa-
triotyczne, integrujecie lokalne spo-
łeczności. Jesteście liderami zarówno 
przemian, jak i pielęgnowania trady-
cji (…) Już sama nominacja dokonana 
przez lokalne samorządy jest wyra-
zem ogromnego uznania i szacunku 
dla Państwa działalności. Dlatego 
każdy z nominowanych może – i po-
winien – czuć się zwycięzcą. Dzisiej-
sza uroczystość to forma podziękowa-
nia za Wasze działania – często ciche, 
mozolne, codzienne, ale niezwykle 
istotne i nam wszystkim potrzebne – 
mówił starosta Płonka.
Grzegorz Gabor społecznictwo ma 
we krwi. Jest prezesem OSP Bystra 
i komendantem gminnym gminy 
Wilkowice. Pod jego kierownictwem 

jednostka rozwinęła się zarówno 
sprzętowo, jak i szkoleniowo. Co 
ciekawe, był inicjatorem powstania 
pierwszej w Polsce szkoły kursów 
kwalifi kowanej pierwszej pomocy 
dla strażaków OSP, w której dotych-
czas przeszkolono 1500 osób! Druh 
Gabor jest także twórcą Grupy Ra-
towniczo-Poszukiwawczej w Bystrej. 
To społecznik, który dba o rozwój lo-
kalnej infrastruktury oraz współor-
ganizuje imprezy dla mieszkańców 
Bystrej. Jest członkiem Stowarzysze-
nia Rozwoju Wsi Bystra „Bystrzańska 
Inicjatywa”.
Od wielu lat działa społecznie na 
rzecz licznych organizacji. Nigdy ni-
komu nie odmawia pomocy. Zawsze 
mogę na niego liczyć, nawet gdy za-
dzwonię o drugiej w nocy. Działa od 
lat non profi t i zaraża tym innych – 
nie tylko w naszej gminie, ale w ca-
łym powiecie. Jesteśmy niesamowicie 
dumni – podkreśla Maciej Mrówka, 
wójt gminy Wilkowice.
Grzegorz Gabor od lat działa w samo-
rządzie: był członkiem Rady Sołec-
kiej w Bystrej, radnym powiatowym, 
a także nieetatowym członkiem Za-
rządu Powiatu Bielskiego. Laureat 
otrzymał m.in. unikatowy medal 
z wizerunkiem ks. Józefa Londzi-
na, wykonany przez światowej kla-
sy bielskiego rzeźbiarza Bronisława 
Krzysztofa.
Społeczników oklaskiwało wielu 
znakomitych gości, m.in. bp diecezji 
bielsko-żywieckiej Roman Pindel, 
senator Andrzej Kalata, Jacek Jarco 
przewodniczący Sejmiku Wojewódz-
twa Śląskiego Jacek Jarco i radny 
wojewódzki Rafał Ryplewicz, Dorota 
Piegzik-Izydorczyk przewodniczą-

ca Rady Miejskiej w Bielsku-Białej 
oraz wójtowie i burmistrzowie gmin 
z  terenu powiatu bielskiego. Gwiaz-
dą wieczoru był zespół „Enej”. 
Ks. Józef Londzin, pochodzący z Za-
brzega, jest symbolem patriotyzmu. 
Był księdzem katolickim, a zarazem 
historykiem, działaczem społecznym 
i politycznym. W latach 1919–1928 
był posłem na Sejm RP, pełnił także 
funkcję burmistrza Cieszyna. Już za 
życia określano go mianem Misjo-
narza Niepodległości. Zmarł w 1929 
roku.
Nagroda jego imienia stanowi uho-
norowanie osób, które w swojej 
działalności na terenie powiatu biel-
skiego nawiązują do idei patrona wy-
różnienia. 
Pozostali nominowani to: Marek Pę-
kala z gminy Bestwina, Wiesław Gą-
siorek z gminy Buczkowice, Grażyna 
Bułka z gminy Czechowice-Dziedzice, 
Damian Iskrzycki z gminy Jasienica, 
Danuta Mynarska z gminyJaworze, 
Ochotnicza straż Pożarna w Kozach, 
Gminne Koło Pszczelarzy „Bartnik” 
w Porąbce oraz Wladysaw Carbol 
z gminy Wilamowice.

Fotorelacja z uroczystości na str 20

l M. FRITZ l

foto: Bartek H
ałat
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Fotorelacja ze Święta Niepodległości 2025 r.

Artystyczną gwiazdą wiczoru był zespół Eney

Laureat nagrody G. Gabor na scenie Bielskiego centrum Kultury Zespól Regionalny  Klimczok wykonujący patriotyczny repertuar

Wszyscy nominowani z 10 gmin wraz ze starstarostą bielskim

Marek Pękala z przedstawicielami różnych środowisk z gminy Bestwina

Ochotnicza Straż Pożarna z wladzami samorządowymi gminy Kozy

Władze samorzadowe gminy Jasienica z nominowanym Damianem 
Iskrzyckim

foto: Bartek Hałat


